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ВСТУП 

Здоров’я є інтегральною характеристикою особистості і визначає якість 

життя. Сьогодні в Україні фіксують високий рівень захворюваності 

населення, особливо серед дітей і підлітків. Зокрема, за період навчання у 

школі кількість здорових дітей з першого до одинадцятого класу 

зменшується у 3-4 рази [1, 2]. Тому збереження і зміцнення здоров’я дітей, 

формування духовних потреб і навичок здорового способу життя (ЗСЖ) є 

пріоритетними напрямами розвитку суспільства. 

 Актуальність теми. За останні роки проблема збереження здоров’я 

дітей молодшого шкільного віку, їх оздоровлення та профілактика найбільш 

розповсюджених „шкільних” хвороб є предметом фундаментальних 

наукових досліджень. Проведені у цьому напрямі дослідження дають змогу 

констатувати, що основою ефективного фізичного виховання у школі 

повинна бути індивідуалізація процесу навчання, орієнтована на пріоритети 

особистості, інтереси і потреби у вільному і самостійному розвитку [3, 4, 5]. 

Інтерес дітей до фізичної культури належить до мотиваційної сфери 

особистості. Значна кількість досліджень присвячені вивченню формування 

здорового способу життя та мотивації до нього у школярів старших класів та 

студентів [19, 43, 48]. Проблема виховання інтересу до фізкультурно-

оздоровчої роботи у закладах освіти та мотивація до ЗСЖ дітей молодшого 

шкільного віку залишається актуальною і потребує наукового обґрунтування. 

За енциклопедичним визначенням здоров’я – це природний стан 

організму, що характеризується його врівноваженістю із навколишнім 

середовищем та відсутністю будь-яких хворобливих змін. Здоров'я людини 

визначається комплексом біологічних (успадкованих та набутих) та 

соціальних факторів. Останні мають настільки важливе значення у 

підтриманні стану здоров'я або виникненні і розвитку хвороби, що у 

преамбулі до статуту Всесвітньої організації охорони здоров'я (ВООЗ) 

записано: „Здоров'я – це стан повного фізичного, духовного і соціального 

добробуту, а не лише відсутність хвороб та фізичних дефектів”[24, 37]. 
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Фізичне виховання школярів є органічною складовою частиною усієї 

системи державної освіти дітей та підлітків. Воно повинне забезпечити 

розвиток їх фізичного, морального здоров’я, комплексний підхід до 

формування розумових і фізичних якостей особистості, підготовку до 

активного життя та професійної діяльності, використання засобів оздоровчої 

спрямованості на принципах індивідуального підходу12, 27]. 

 Теперішні підлітки недостатньо натреновані, мало рухаються та мають 

замало фізичних навантажень. Тільки за останніх два роки на уроках 

фізкультури в Україні померли семеро школярів. 

 Ще 2008-го повністю відмінили кроси, а у 2009 році, після серії 

летальних випадків на уроках фізкультури, Міністерство освіти взагалі 

переглянуло нормативи, і значно їх скоротило. 

У зв’язку з цим в Україні розроблена науково обґрунтована та 

диференційна система фізичного виховання школярів, яка розрахована на 

залучення до фізичної культури дітей та підлітків. Основа цієї системи – 

обов’язковий курс фізичного виховання, який здійснюють згідно державної 

програми. Він поєднується також з різними  формами фізичної культури та 

спорту у режимі учбового дня та вільного часу школярів [2, 4, 7]. Система 

фізичного виховання базується на фізіологічних, психологічних та загально-

педагогічних закономірностях. Вона безперервно розвивається і удоско-

налюється з урахуванням потреб сучасного суспільства. Система фізичного 

виховання школярів покликана підвищити фізичну підготовленість і 

працездатність учнів [1, 2, 4, 5, 6]. 

Дослідження свідчать, що рухова активність школярів у теперішній час 

значно нижча належного рівня. Обумовлено це тим, що навчальне 

навантаження у сучасній школі досягло граничного рівня. Це призвело до 

порушення основних режимних моментів дня і тижня учнів, що стримує 

реалізацію біологічної потреби організму дітей і підлітків у руховій 

активності [3, 4]. 
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 У сучасних умовах спостерігається зниження стану здоров’я дітей. 

Серед найбільш виражених захворювань домінують хвороби органів 

дихання, нервової системи, вроджені аномалії. Серед причин такого стану 

особливе місце займає забруднення навколишнього середовища, 

незбалансоване харчування, шкідливі звички батьків, недостатня рухова 

активність. 

 За даними Міністерства охорони здоров’я у 1-4 класах гармонійно 

більш-менш фізично розвинені лише 65% дітей. Медичне обстеження дітей і 

підлітків засвідчило, що 36% із них мають низький рівень фізичного 

здоров’я, 56,5% - нижчий середнього і середній рівні, і лише 7,5% - вищий 

середнього і високий рівні. Однією з причин цього є недостатня рухова 

активність дітей. 

 На негативний вплив обмеженої рухової активності (гіпокінезії) в 

дитячому віці вказують дослідження Т.Ю. Круцевич (2003), Л.О. Сергієнка 

(2001), Б.Х. Лонда (2004). За даними О.Д. Дубогай (1991), Н.В. Москаленка 

(1992), зі вступом дітей до школи їх рухова активність знижується в 

середньому на 50% порівняно з дошкільнятами.  

 Деякі автори для учнів цього віку віддають перевагу 

диференційованому методу навчання, яке ґрунтується на якісному виборі 

співвідношення фізичних вправ. 

У цих умовах першорядне значення має раціональний режим навчання 

і відпочинку, що відповідає гігієнічним вимогам. При цьому особливу роль 

повинно відігравати фізичне виховання, тому що тільки воно може сприяти 

зміцненню здоров'я дітей і підлітків, всебічному і гармонійному розвитку їх 

організму, досягненню високої фізичної підготовленості і працездатності 

протягом всього періоду навчання в школі. 

Здоровий спосіб життя є не лише невід'ємною складовою частиною 

фізичного здоров'я людини, але й складовою найпроблематичнішою: те, чи 

дотримуватися засад здорового способу життя, чи ні – завжди залежить від 

більш чи менш свідомого вибору людини. Головними «ворогами» здорового 
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способу життя можна назвати культурні забобони, деякі соціальні чинники 

(недостатня матеріальна забезпеченість тощо), а також так звані «шкідливі 

звички», які мають одночасно психологічну, культурну і соціальну природу. 

Фізичне виховання покликане послабити та нейтралізувати дію цих 

негативних факторів, які щороку призводять до зростання смертності та 

погіршення загального стану здоров'я населення України. 

Процес формування здорового способу в молодших класах потребує 

постійного вдосконалення, розробки нових інноваційних підходів щодо 

методики організації занять з фізичного виховання для зміцнення здоров’я 

саме дітей молодшого шкільного віку, що й обумовило актуальність нашого 

дослідження. 

Об’єкт дослідження – процес фізичного виховання дітей молодшого 

шкільного віку. 

Предмет дослідження – оптимізація навчального процесу з фізичного 

виховання молодших школярів з урахуванням їх фізичного стану. 

Мета дослідження – розробити рекомендації щодо оптимізації 

організації занять школярів молодших класів з урахуванням об’єктивних 

показників їх фізичної підготовленості. 

Завдання дослідження: 

1. З’ясувати теоретико-методичні основи здорового способу життя. 

2. Визначити спектр проблем пов’язаних з рівнем здоров’я і станом 

фізичної підготовленості дітей молодшого шкільного віку.  

3. Визначити засоби фізичної культури для формування здорового 

способу життя у дітей молодшого шкільного віку. 

4. Встановити та порівняти із нормативними показники рівня фізичної 

підготовленості дітей молодшого шкільного віку. 

5. Розробити та обгрунтувати рекомендації щодо оптимізації процесу 

фізичного виховання школярів молодшого шкільного віку з 

урахуванням їхньої фізичної підготовленості. 
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Гіпотеза роботи – досягнення високої фізичної підготовленості дітей 

молодшого шкільного віку залежить від багатьох чинників, в тому числі 

першочергово від якісного та ефективного навчального процесу з фізичного 

виховання. 

 Практичне значення роботи полягає в розробці інноваційних підходів 

в методиці організації навчальних занять з фізичного виховання дітей 

молодшого шкільного віку з урахуванням їхнього стану фізичної 

підготовленості. 

 Результати дослідження можуть бути використані в процесі фізичного 

виховання учнів молодших класів.  

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної 

роботи магістра обговорювались на V Всеукраїнській студентській науковій 

конференції «Актуальні проблеми та перспективи розвитку сучасної освіти і 

науки України» (м. Кам’янець-Подільський, 12 березня 2019 року). 

Структура магістерської роботи. Магістерська складається зі вступу, 

трьох розділів, практичних рекомендацій, висновків, списку використаної 

літератури, додатків. Магістерська робота викладена на 77 сторінок. У роботі 

використане 61 науково-методичної літератури, серед яких підручники і 

навчальні посібники, статті з журналів та наукових збірників. 
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ВИСНОВКИ 

  

 

Таким чином, проведений нами аналіз результатів дослідження фізичної 

підготовленості школярів молодшого віку свідчить, що фізичне виховання, 

яке проводиться за шкільною програмою, не в повній мірі вирішує задачі 

фізичного вдосконалення дітей і підлітків, недостатньо сприяє їх всебічному 

і гармонічному розвитку, а також про необхідність підвищення ефективності 

фізичного виховання в загальноосвітній школі. На наш погляд, однією з 

причин, а можливо основною, неефективної сучасної системи фізичного 

виховання школярів є недостатньо науково-обґрунтовані вікові нормативи 

фізичної підготовленості дітей і підлітків. Наукова розробка так званих 

„нормативів” фізичної підготовленості повинна будуватися для дітей і 

підлітків не на основі календарного, а біологічного віку.  

 Аналіз та узагальнення матеріалів вітчизняної та зарубіжної літератури 

підтвердили: 

- необхідність пошуку інноваційних методів  організації діяльності 

школярів на уроках; 

- відсутність ефективних критеріїв оцінювання дітей на уроках з 

фізичного виховання; 

- недостатню мотивацію школярів до занять з фізичного виховання. 

- простежується чітко виражений зв'язок показників фізичної 

підготовленості з організацією фізичного виховання, що високий 

рівень фізичного стану дітей є однією з умов доброго здоров’я і 

найчастіше причиною різноманітних відхилень у їх фізичному 

розвитку є недостатня рухова активність, що прогресує з кожним 

роком. 

  Вирішення оздоровчих завдань у процесі фізичного виховання 

молодших школярів можливе за рахунок використання ефективних засобів 
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фізичної культури та збільшення кількості годин на тиждень на заняттях з 

фізичного виховання. 

 Результати дослідження свідчать про низький в порівнянні із 

загальними нормативами оцінки, рівень фізичної підготовленості школярів 

молодшого шкільного віку практично по всіх фізичних якостях.  

 З метою оптимізації навчального процесу школярів та мотивацію до 

занять враховувати інтерес учнів, із широкими можливостями вибору рухової 

активності. 

 Система сучасного фізичного виховання у шкільних установах, як про 

це свідчать результати нашого дослідження, все ще далека від досконалості і 

не так ефективна, як того вимагають інтереси нашої держави. 

 Встановлені нами показники фізичної підготовленості дітей 

молодшого шкільного віку можуть розглядатися як реальні і сприяти 

розробці та реалізації оптимальної програми з фізичного виховання 

школярів.  

 Рекомендації щодо оптимізації процесу фізичного виховання учнів 

молодшого шкільного віку включають наступні складові: 

 а) використання індивідуально-фронтального методу організації 

діяльності учнів на уроках, поділ класу на декілька груп з приблизно 

схожими параметрами фізичної підготовленості і відповідно до цього підбір 

адекватного фізичного навантаження; 

 б)  проводити оцінювання показників динаміки приросту результатів, 

враховуючи при цьому інші фактори (старанність, відвідування занять тощо);   

 в) для підвищення ефективності процесу засвоєння техніки виконання 

вправ, чисельність групи із низькими показниками фізичної підготовки 

зменшувати. 

 Подальші дослідження будуть спрямовані на вдосконалення 

організації, як навчальних занять, так і позакласних та позаурочних форм 

навчання дітей молодшого шкільного віку. 
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